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Husvétnapi elmélkedés.
j\^ Ív lek lialhatatl msága az emberek legfőbb, legfor­
róbb kívánsága volt. csupán csak az ezt begyőző okok 
nélkül szűkölködtek. Az emberi elme gyöngébb, hogy- 
sem a messze eső jövő határain túlszárnyaljon s tapasz­
talatokat tehessen. A holtak közöl ki sem tért vissza, 
ki megnyugtató hirt hozott volna. Így mindenkor kétes 
volt a felelet e kérdésre: íog-e a testnek halála után élni 
a lélek ? a síron tu. lesz-e boldogabb élet? vagy a halállal 
megszűnik minden ?

Minket keresztények-1 nem kínoznak e kételyek 
többé. Jézusa lélek halhatatlanságát nem csak világos 
szavakkal tanította, hanem önfeltámadása által ami 
testünknek föl eleven ülését is szembetűnő1 eg bebizonyí­
totta. i Yívözitőnk fúl támadására ezélzott az apostol, va- 
lalrinvszor a holtaknak feltámadását hirdette. 1' -'-hám - 
Jött Krisztus halottaiból, tehát mi is egykor föltáma- 
madunk -- ez vo.t okosk-alása. Illetlennek s egymás­
sal ellenkező dolognak tanítja. Jézus feltámadását hinni 
és a halottakét tagadni, s csodálkozik, hogy némelyek 
a koriuthüsiak közöl az elsőt elfogadják, a másikat ta- 
o-adják : holott, ha egvik tagadtatik. a másikat is sziik- 
ségkép tagadni ke’l. Ha tehát Jézus feltámadása. mii t 
valódi történeti ténv. clegendőkép bebizonyittatik: a 
halottak föltámadása is kétségen kívül áll.— Istennek 
meghatározott végzése . hogy mindnyájan Krisztusban 
fölelevenedjünk, valamint Adámban mindnyájan meghal­
tunk. Kz nem elég; az apostol ugyanis Krisztus fültáma­
dását fölhozza nem csak mint meggyőzésünkre szolgáló 
okot. hanem úgy is. mint a halottak föltámadása reme­
két, példaképét és z seng é j é t. Valamint e földön 
Adám első atyánk képét viseltük: úgy a síron túl Meg­
váltónk képét viseleiidjük, mivel testünk az ő dicsőséges 
testéhez hasonló lesz.

Minő várakozás, minő boldog remény ez nekünk 
keresztényeknek! Állapodjunk meg itt s az apostol út­
mutatása szerint elmélkedjünk először Jézus föltáma- 
dásáról, azntán a holtak közönséges föltámadásáról.

Mivel az apostol tanítása szerint Krisztusnak föl­

támadása a mi jövendő föltámadásunk alapja: -ziiksé- 
ges. liog-v I zen alap erősségéről megyőződjünk. hogy 
tudjuk, kinek legyünk.

Krisztus Urunk eltemettetése alkalmával a zsidók 
szerencsére oly intézkedéseket tettek, melyek föltáma­
dásának igazságát minden kétségen kívül helyezik. Ok 
iigvan gonn zat gondolának. de jóra forditá az Isten; 
valamint a gonoszak tanácsi: is sokszor úgy vezérli, 
hogv müveit dicsőségesebben végrehajtsa. Tudták a 
zsidók, hogy Üdvözítünk önfeltáma iásit milvém meg­
jövendölte s isteni küldetésének igaz voltát erre építet­
te : ugyanazért a mint lelkét a keresztfán kiadót s elte­
mettetéséről tanítványai gondoskodónak . tüstént Pilá­
tushoz mentek. mondván: „L ram 1 megemlékeztünk, 
hogv ama csábító még életében mondotta: harmadnap 
után föltámadok: hagyd meg azért, hogy őrizzék a ko­
porsót harmadnapig, hogy valamiképen el ne jöjjenek 
tanítvány! s ellopják őtet.“ Teljesítette Pilátus kérésü­
ket. .. Vannak őreitek . őrizzétek. a mint tudjátok.“ Mi 
egyebet várhattak ezen kedvező válasznál Pilátustól, ki 
kész volt kárhoztatni azon embert. kiben bűnt nem ta­
lált 1 Azok pedig elmenvén. megerősítették a koporsót 
őrökkel, s a követ, mely koporsója ajtaját tödé. lepe­
csételték : és igy biztosságukra mindent megtettek.

Harmadnapra mégis üresen találtatott a koporsó. 
Hová lett tehát Jézus teste ? A tanítványok vitték el — 
mondának a zsidók, és a pénzzel megvesztegetett őröket 
hozák elé. mint tanukat. Megvesztegetett tanuk! Ha 

i ezen körülményt a szentirás elhallgatta volna is. a 
bizonyságtétel mégsem bírna nyoniatékkal. Es való­
ban különös is: „Míg mi aluvánk. eljöttek tanít­
ványai és elorzották őt!“ Meggondolatlansággal tel­
jes hazugság! Ha aludtak, hogyan tudhatták. hogy a 
tanítványok lopták el a testet ? Hogy pedig nem alud­
tak. erről meggyőznek bennünket a romai katonai rend­
szabályok. melyek az őrök ilyetén kihágását halállal 
büntették. Vagy tán félénkségből engedték elvinni, nem 
lévén elegendő bátorságuk a tanítványoknak ellenál- 
lani ? De mennyire ellenkezik e gyávaság a romai ka­
tonáik rettenthetetlen vitézségével! valamint ama rend-
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kívüli bátorság í z apostoloknak kicsinhitüségével sem 
eevezik meg. Mily félénkek valának a tanítványok! A 
veszedelem első látszatára mindnyájan elszaladtak, és 
a legbátrabb közülök eskü közt háromszor tagadta meg 
eofv gvönge leány kérdésére szeretett Mesteivt. Hogy 
lehettek volna olv vakmerők, hogy a katona-őrizetre 
rohanjanak és Jézusnak testét erők .falómmal elvigyék? 
Sőt inkább az evangélium mondja. hogy Mesterük ha­
lála után bezárták erősen még a ház ajtaját is nehogy 
valaki együtt találja őket.

A Szentlélek eljövetele után megváltoztak ugyan, 
bátor szivü. gvőzhetetlen vitézekké lettek es Jézusnak 
feltámadását mindenütt nyilván hirdették; a Jerusa­
lem! nagytanács ellenkezése sem használt; letiltanak 
az ige hirdetését. 1. fogságba vettettek, különfélekép ki­
mutattak: de vádoltattak-e a tolvajságrúl ? szembe ál­
líttatta k-e az őrökkel, hogy megszégyenittessenek? 
Pedig megczáfoltatásukra ez legkönnyebb lett volna.

De minek ezeket előhozni, midőn ama koholmány 
a hazugság félreismerhetlen bélyegét hordozza homlo­
kán. és Jézus föltámadása tagadhatatlan? Jézus meg- 
i lent. tehát föl is támadott. Ugyan azon testben jelent 
meg. melyben a földön járt, csupán csak hogy tulaj­
donaival bírt a dicsőült testnek. ..Lássátok, úgy mond. 
kezeméit s lábaimat, mert én magam vagyok. Tapo­
gassátok meg. hisz a léleknek nincs húsa. sem csontjai, 
mint látjátok, hogy vau nekem." A kétkedő Tamásnak 
u íjait kellett sebhelyeibe bocsátani, hogy meggyőződ­
jék. Evett és társalkodóit velők akképen. hogy a szem­
fényvesztésnek semmi helye nem lehetett. Semmi sem 
bizonyos, ha ezen. annvi bizonyságtétellel megerősített 
történetnek hitelt nem adunk. Teljes hitelt adhatunk 
tehát, hogv Jézus halottaiból föltámadott. Innét követ- 
k zik. hogy mi is egvkor föltámadunk.

Ami testünk nem lesz ugyan,mint Jézusnak teste, 
r< thadhatlan. szétomlik, porrá s hamuvá válik. Azon ítélet, 
mely ősatyánk vétke után kimondadott, szigorúan végcé­
lt i jtatik:.. Por vagy, és ismét porrá leszesz." E port mind­
az által az isteni mindenhatóság össze fogja szedni s be­
fele egy tökéletes testet alkotand. Ekkor lesz Jézus má­
sodszor teremtő, és az ő szavára: „Legyen meg“ — a 
lélek uj testtel é-kesittetik fel és ott áll. valamint Adám, 
midőn az Isten az anyagra lehele, egyszerre életben 
ott állott. Ezt tanította nyilván Jézus: „Eljön az óra. 
melyben mindnyájan, kik a koporsókban vannak, meg­
hallják az Isten tia szavat, és előjönnek, a kik jókat cse­
lekedtek az életnek föltámadására: a kik pedig gono­
szokat cselekedtek.az ítéletnek föltámadására.~ Iíason- 
lóképen fejezi ki magát sz. Pál: „ Várjuk mennyekből 
az Üdvözítőt, a mi L'runk Jézus Krisztust, ki megújítja 
a mi alázatos testünket, hasonlóvá tevén azt az ő di­
csőséges testéhez.u

Vagy tán e második teremtés kevésbbé lehetséges, 
nénit az első. t. i. Adámé a porból ? Igenis, mondják né­
melyek: mert itt a por. melyre testünk föloszlik. elválto­
zik és szétszoratik. De az Isten hatalmán s birodalmán 
kívül e.<ik-e az igy elváltozott por ? Elrejtheti-e magát 
a mindenhatónak, mindenüttjelenlevőnek. a véghetet- 
lennek, ki az eget és földet megtölti, teremtő ereje elöl 
a legcsekélyebb porszem ? Habár a gazdálkodó termé­
szet hamvaimat ezerféle más testekre átváltoztatja: az

Isten mindenható szava az annyi részekre oszlott s át­
alakult poraimat uj dicsőséges testbe öltöztetheti. (>h 
adjunk teljes hitelt szavainak azokban, a miket meg 
nem foghatunk, és reméljük hatalmától mindazokat, 
a mik nekünk nehezeknek sőt lehetleneknek tetszenek! 
A természetben is találunk hasonló változásoknak pél­
dájára. Vessük csak szemeinket egy lepkére. íme ez 
vio-an repdes a levegőben, a sziliek pompás vegyijeié­
vel fölé késit ve; és kevéssel előbb mi volt ? Földön csú­
szó hernyó, mely természeti ösztönénél fogva, mintegy 
várva uj életet, szűk házába bezárta vagy a földbe te­
mette magát, és ott mintegy kihalván, porrá változott. 
S most egész n elváltozva, könnyedén repdes virágról 
virágra. levető, elhagyá bőrét, elhagyá szűk li j lék át. 
szárnyakkal fülruházva, egészen más, mint volt; és 
mégis ugyanaz, a mi volt, hernyó, és mégis nem az. a 

; mi elveszett... A zöld vetések az elrothadt magból növe­
kednek. „A mit elvetsz, úgy mond az apostol, meg 
nem elevenedik, ha csak előbb meg nem hal; és az. a 
mit te elvetsz, még nem a test, mely következni fog, 
hanem a puszta mag, t. i. búza vagy valami más mag. 
Az Isten pedig annak testet ad. és minden magnak tu­
lajdon testet; az elrothadt magból növényt és gyümöl­
csöt teremt. „így van, úgy mond továbbá, a holtaknak 
föltámadása is," — porrá omlott testünkből sokkal ne­
mesebb test leszen. Ezen test „rothadásban vettetik el. 
rothatlanságban támad föl“, a halandó halhatat'an- 
ságba öltözik; „nemtelenségben vettetik eV" —mert a 
mint a lélek elhagyja, azonnal enyészetnek indul, de „di­
csőségben támad föl"—homály nélküli fényességben, 
mennyei ragyogással és méltósággal: „erőtlenségben 
vettetik el. erőben támad föl"", angyali erővel, teljes te­
hetséggel és képességgel megajándékozva : „lelkes test 

! vettetik el“, olv test. mely étellel s itallal tartatik főn.
mint az állatok teste, mely elvesztett erejét álom s nyu- 

j galom által szerzi vissza, mely önmagában nehéz s moz­
dulatra lassú de „szellemi test támad föl“ — könnyű, 
mint a nap sugara.

Ezek lesznek dicsőséges testünknek tulajdonai, 
melyekkel a föltámadott Jézusnak teste is birt. Mert 

I noha feltámadásának bebizonyítására evett és magát 
I illettette; testének tulajdonai mégis magasabb rendűek 

valának. A halál alá nem vettetett; zárt ajtókon tanit- 
! ványi között megjelent; megfoghatlan sebességgel most 
itt. most amott termett; csodálatos könnyűséggel és 
dicsőséggel fölemelkedett s az emberi szemek elől el­
tűnt. Es a mi testünk, minő vigasztalás! hozzá hasonló 
lesz Valamint a földi Adámnak képét viseltük, úgy a 
mennyeinek képét is viselendjük.

Valóban éltető e boldog feltámadás reménye! vi- 
dámitja ez életünket. Mily kellemes, mily megnyugtató 
olykor az örökkévalóságba tekinteni, hol zavarhatlan 
boldogság honol, hol nekünk is hely készíttetik! E re­
mény az élet nyomoraiban fölüdit; viszás körül ménveink­
kel kibékit; végharezunkban felerősít; halálunkkor vi­
gaszt és megnyugvást nyújt. Mik ezen pillanatnyi szen­
vedések azon dicsőséghez képest, melyben egykor része- 
sülendünk! Mit sem tesz, ha e romlandó hajléka testünk­
nek elbomlik is; hisz Isten azt romjaiból majd dicsősé­
gesebben fölépíti! így gondolkodik a jámbor keresztény; 
elenyésztén nem aggódik. a halált nyereségnek tartja.



A föltámadásról elmélkedjetek, kiket öregség, be­
tegség s egyéb baj megfoszt lelketek örömeitől! A sir- 
ban mindezeknek vége szakad; a föltámadáskor megif- 
jodnak majd örökre éveitek, megerősödnek hanyatló 
erőitek, szétbomlanak testetek mostani nehéz kötelei; 
örvendezni fog lelketek mindörökre Jézussal! Elmélke- 
jetek erről ti. kik itt méltatlan elnvllőztvtést, üldöz­
tetést. megvettetest szenvedtek: a síron túl nincs üldö­
zés, nincs a méltóságra tekintet, hanem egyenlőség 
uralkodik. A halhatatlanságról elmélked jetek ti, kik ked­
veseitek vesztét mértéktelenül kesergitek: meglátand' 
játok ott ismét őket, hol többé semmi, de semmi el nem 
választ. Somogy vári Géza.

A kereszt.
I.c kell emelni azt a fátyolt,
Mely eltakarja a feszületet:
Hadd lássa c nép azt, ki érte 
Ily borzasztó halált, kint szenvedett.

Hadd lássa e nép azt a szivet,
Melyből az üdv p i r o s szent vére hull, 
s melyet sebezni szennyes ajkkal 
A hálátlan nem borzad, nem pirul!

Le kell emelni azt a fátyolt,
Mely képviselte a világ bűnét,
A mely sötéten, mint c fátyol,
A szent kereszt fáján fertile szét!

Le van törölve már a vétek,
Hulljon le liát gyászos jelképe is:
Hadd lássa e nép azt a :-zent tót,
Melyet miatta sebzett a tövis!

Le kell emelni azt a fátyolt:
Hadd lássuk azt a bibor-szin sebet.
A melynek áldott bensőjében 
A bűnös világ üdve született.

Hadd lássuk azt a szent keresztfát,
Mely üdvösségünk áldott fája lett, 
s melyen, midőn a Krisztus m c g b a 11,
A v i 1 á g 1 c Ik e ujj á született!...

S c 1] ö k L á s z 1 ó.

Panasztöreleki Pázmány Péter.
Vissza magyar ! ha magyarl ak akarsz tartatni: dicsoü’f 

Elődei-’nek nyomdokait kövesd ;
Azt. a mit bátor fegyv r s esz szerző , kitompult 

Sz‘v s kardok .'Ital védeni nem lehet.
Y i r á g Ben c d c k ] ocf. műnk.

A veszélyek renditő villámai közöl nem csupán 
csak tábori lobogók, s nem mindenkor épen csak tör­
vén} táblák vívták ki a Magyarhont. A legfeketébb ho­
nik közöl is íehíinék itt-ott egy egy jótevő sugár; föl- 
szárasztá a honnak vértől ázott vidékeit s azon tájakat, 
melyek a had és belső viharok mennykövei alatt elham- 
vadozának, nem egyszer liozá uj létre vissza a főpapi 
jótékony gondoskodás.

1526-ik évben gyászba borult a magyar. Föl- 
i ész eh. honát maju ozmán bitorlá, majd benső viszá­
lyuk lángja emészté. Vallásbeli újítások növelek a visz- 
szavonást, s fogyaszták azon remény nélkül bolygott 
maroknyi népet is, melyet Mohács rettenetes napja a 
feketébb jövő dühének áldozatul hagyott föl. Hunnia 
újra lángba borult. A visszavonások eme szomorú ko­
rában egy jótevő sugár ragyogott föl Magyarhon "gén. 
s ez P á z m á n y Péter vala.

A régi pázmándi birtokos s már azelőtt 300 s több 
évvel virágzott s hadi érdemekkel tetézett Hunt Páz­
mány-családból vette Nagy-Váradon 1570-ben ^ere­
detet. Atyja panasztöreleki Pázmány Miklós, reform, 
vallást!, anyja Massai Margit volt, s a mint mond- 

! ják, olasz markgrófi vérből erede. Alsóbb iskoláit Nag x- 
■ váradon végzé, s a rom. kath. vallásra térve lo éves 
korában, Kolozsvárott a Jézus társaságába lépett: míg v- 

I rátermett lelkét majd itt. majd Komában s több küh>r- 
! szági egyetemben oly foganattal kéjizé ki. hogv Gríitz- 

ben a bölcsészeti és vallási tudományokat nagy Ifire 
I terjedésével tanította.

Pázmánynak szép tulajdonait fényre liozá ,;z 
: 1608-diki év. Föl kelle neki tiinni keskeny köréből is.
I s mély belátásával s széles tudományával először is je­
leinek javára élt. H. Mátyás magyar király ezen éviién 
koronáztatott meg Pozsonyban. E pompát országgyű­
lés előzte meg, melyben a többek között a vallás sza­
bad gyakorlása határozíatik meg; a Jézus társaságát 
illetőleg pedig törvény hozatott, mely szerint a jezsuiták 
Ma, yarországban állandó javakat nem bírhatnak. F or- 
g'acb I"cror.cz esztergomi érsek s eardinalis P. z- 

j mány Pétert, akkoron a Jézus társaságának c-g\ ik 
Párját tolserkenté, hogy társainak iigxét pártolná. Az 
általa mondott lelkes beszédet még’ az országgyűlés alatt 
ké.-zité Pázmány; s ennek hallására a kath. pnpsáo- 
fölébredvén. azt mint közügyét Mátyás királynak pa­
naszlevél alakban liongyüléson kívül benvujíutta. 
Pázmányt a többi között az is vmiá Forgácb szivé­
hez. mert annak nemzetségét a kath. vallás elfogadá­
sára. melyen t orgácli bárom évig hasztalan munkál­
kodók. rabira.

Átélt még Forgóéit Fercncz egy örömet, t. i. a Jé­
zus tár.-aságának 1 <;lö-ben 21 évi száműzetése után 
Magyarhonba visszahivntását: de azon éviién történt ha­
lála vége: szakított nemes gondjainak. T e 1 e g d v János 
helytartói hatalommal következek utána, sfőczélja volt 
e hivatalin k megfelelni. Ue maga az egyház, mintegy 
visszaoha jtani látszék Forgáehut. A bonnagyok, kiknek 
úgy a haza, mint a vallás ügye szivükön feküdt, más­
ban remélték föltalálhatni öt. Közvélemény volt, hogy 
a honban csak egyedid Pázmánxban ölhet Forgácb, 
s ez benne o.y örököst hagyott maga után. ki a vallás és 
hon holdogitására született. Azúrt Kiessel Menyhért, 
Pethe László, pozsomi királyi kincstárnok, Homonuay 
György és Eszterházy Miklós a király előtt Páz­
ni á n y Pétert,mint tökéletes,erényekkel teljes,szilárd jel­
lemű férfiút ecsetelek.A király meghallgatá a szószólókat,

"•*•) Molnár .János „Egyházi történeteiben“ Pázmány Peter születé­
sét 1572-re teszi: Butl.-ti Esaiá«* pedig 11 ist. Lvsiconjában s más hiteles 
irók 1570-ik vvre.

1 c*
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s a hon boldogságára figyelve, az ajánlott férfin tudtán 
kívül. V. Pál romai pápa ő szentsége engedelmevel. a 
szerzetesi állapot alól tololdoztatik. s nem használván 
ellenkezése, Prágába hivatik. s ott a király a n e m est, 
april lö-én először ugyan a turóczi préposti, s ke- i 
véssél utóbb. September 28-án az esztergomi érseki mél­
tóságai ruházta fel l6l6-ik évben. Az uj s még föl 
nem’* avatott prépostban a józan élet és vallási buzg»- j 
lom erényei tündöklének. Lemondott első tekintetre hi­
vataláról s csak azon föltét alatt vállalá az el. hogy nevet 
és méltóságút megtartván. a jövedelmekből első évben 
2000. a következőkben pedig 3000 forintot tartozzék a 
uairvszombati Jézus-társaságának wenkint adni.

p izmánv haladott érdemeiben. Egyházi s pol­
gári köteleségekkel volt elfoglalva. Il ik Mátyás gyen­
gélkedése miatt a poz-onyi ország") ülésen meg nem 
jelenhetvén. oda Ferdinand királyt. kit halála után a 
Ti: .-var trónra szándékozott emelni, kühle mint képvi­
sel,;/ Köpésénvnél fogadtatik Ferdinand a fegyveres 
eer gtöl ágyuk dörgései között. A Duna innét só' részén
pázmánv Péter szónoki tisztet viselvén a hmmagvok- 
kal s nemességgel, a várbeli zene-eszközök hangjai ku­
glit. Fvrdinandot fényes kísérettel vezeti a városba. 
h--l azután az országgviiles kezdődött el. 1'- g\ ülésben, 
miután Kiessel cardinaiis, Molard János a hadi tanaca 
eh-'-ke és ulmi birodalmi alcaneellár. mint Mátyás ki- 
rálvtó-1 Ferdinai dnak a magyar trémra jutása eszköz­
lésére kirendelt tagok a karokat és rendeket felszólitot- ' 
ták. - ezek különböző és az akkori idő lelke szerinti 
vél menyek k- zthaboztak volna. Pázmány Péter ér- , 
sek lmni nyelven a magyarokhoz velős beszédet tartván, 
miután Ferdinand a haza jogainak becsben tartusai s 
annak sérelmei orvoslását szentül igémé, magyar ki­
rálynak választat- tt. Julius elsején korán reggel a sz. 
Márton temploma előtt száz magyar s ugyananv- 
nyi német katona áliittatik föl. a korona cs vzimervk 
s* egyéb ékességek nagy pompával a várb«M Kiessel 
cardinaiis s több főpap" kíséretében a templomba vi­
tetnek. . TI.

\ tíz ország zászl'ii t. i. ?• tag var-, l/alioat-. lói-
vát-. T'ít-. Ráma-. Servia-. Galicia-. Lodomeria-. Ru­
mania és Bolgárországéi, melyek ahounagyok által vt- I 
tettek, a városban tolongo sokaság figyelmet mimunkabb
fölébreszt ék s Ferdinand 1618-ban reggeli . órakor ün­
nepélyes szertartással Pázmány Péter esztergomi él - , 
sek által a magyar koronával diszittetett föl.

A pozsonyi országgyűlésre líil'-'-ik évben küldött 
morva követek. kik különféle kéréseket nyújtottak be 
a Mátyástól elpártolt morvák nevében. Pázmány 
Péter bölcs tanácsa által oly felelettel bocsáttattak el. 
hogv ők az akkori villongások között legalább meg- 
nyugvának.

De fényes érdemei mellett több méltatlanságot 
kelle kiáltani Pázmánynak. Az 1 620-iki évben tar- i 
t"tt zólvomi gyűlésben a pártosok által Bethlen Gábor 
magvar királynak választatván, az'-n gyűlés által min­
den püspökség eltöröltetett, s csak az egri. gyűri és 
mátrai hagyattak meg évenkinti 200 fit fizetés mellett. 
Pázmány Péter érsek örökös számkivetésre kárhoz­
tatott. s vele egvtitt Balásfv Tamás bosniai püspök 
- pozsonyi prépost. Kszterházy Miklós. 1 lomon-

n a y György a Jézus társaságával s több jeles honfi­
val egviitt. ......

Jé"re épite várat Bethlen Gábor. Midőn nem
teljesük ezélj«. oly sok sirt készített az akkor a nélkül 
is szerencsétlen magyarnak. Fölébredt végre benne a 
nvtmalom óhaja, s TÍmrzó Imrét. Sándor Jánost s Kas- 
sfh litvánt békekötés végett Ravensburgba küldi. A 
király részéről Pázmány, Colialt és Kszterliázy Mik­
ié,s jelentek meg. Innen a békecszkö/.lok Nidsburgba 
mentek át. A béke 1021 ben megköttetett, mely szerint 
Bethlen Gábor kénytelen vala lemondani a királyi 
ezimröl. visszaadva ii koronát s a hon czimereit: biro­
dalmi herczeg ezimet nyere e helyett, míg élne. az opo- 
liai és ratibori birtokokkal s felső-magyarországi Be- 

/, mph'nv. Abauj. Szabolcs, Lgocsa, Szatbinar es
Borsod megyékkel, csak Szondi ó' vár.-t veven ki. l.z 
évben a Si.pronyban tartott bong) ülésen P áznia ny 
Péter a haza javát iáigyazé,. oly meginditó beszéddel 
üdvözlé a királyt, iiogy ez mindenekelőtt a főhivatalok
betöltésével foglalkozók.

Azon századnak kedves emlékei közétartozik, hogy 
a közjó előmozdítására s a kath. vallás szerencséjéte 
született Pázmány, ama szomorú idők közepeit is a 
hon. a király és vallás javára törekedve . miután az 
egyházak igazgatóit rejtekeikből. hová a vallási üldö­
zések kergették, híveiknek visszaadná. II. Ferdinand 
királv engedőiméből s a pápa jóváhagyásával Austria 
f, városában. Pécsben. 1623-ik évben . collegium ot 
Miit. azt adományokkal s törvényekkel gazdagítja. Ez 
Pázmány collegiumánas neveztetett el, s mai nap is 
annak nevezte tik. Már az első század óhaját betölté e jeles 
alapítvány. Ez ada a honnak egy gróf Csáky lnne 
cardinalist, egv Széchényi György esztergomi, egy 
Gubásé, czy János kalocsai érseket, ezenkívül szám­
talan püspököt, apátot, prépostot s kanonokot. X\ -dik 
Gergely halálával a pápai méltóságot X III Orbán fog­
lalván el, bárom év múlva 1 G26-ban P á z m é, n y n a k 
erényeit jóvá; agyó dicsérettel magasztalát s apostoli 
hatalmával az említett bécsi collcginmot megerősité.
Folytatása köveik. Rttbinfy Károly.

Családképi vázlatok
ILI.

\ család I
Folytatás.

s z ii k S g e ide t n e s z a porits d, — tanítja a józan W'd- 
esvszet. Vájjon ultávoz.tak-e a régi időben is e szabályiul annyian, 
mint napjainkban, midőn majd mindenki született bob->é>zm.*k 
kivan látszatni 'i Arról hallgat a krónika... Mindenesetre b-g 
függetlenedd) ember az , ki legkevesebbel beéri; leggazdagal» • 
pedig az. ki azzal, a mije van, megelégszik es nem csiggazzu 
fül kívánságait elérlietlenek után. ll..lg..zni, szerezni, meg ma 
gában véve nem elég; hanem a szerzettet meg is kell takarí­
tani. lioirv látszatja legyen. A takarékosság nagy nyereség; di 
li,,gv napjainkban vele találkozhassunk, előbb gyűjtsük mc- 
Diogene» lámpá ját. Addig i- lássuk azokat, melyek hemiünk< t 
közelebtiről érdekelnek.

Egy erény sem emeli és disziti a családiéit oly szépén 
ndnt a józanság (ennek anyja a mértékletesség az étel- és ital 
lián) és nincs semmi mi öt inkább lealacsonyítja és tőnkre te­
gye mint az erészben való visszaélés: a torkosság és részegség., 

Hajdanta, mond Seneca, az eledel csekély füvekből sth.

wm
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állott; ma a sok mesterkólés ezt is megváltoztatta, mert nem 
annyira az éhség csillapítására mint inkább clesztésére alkalmaz­
zák. A sokféle étel sokféle betegségeket szült. A tenger halai, 
a lég szárnyasai, a föld vadai, egyszóval, minden emészthető a 
hasba temettetik. E nagyravágyó éhség a természet mind a há­
rom országát kifürkészi, a tüzet kivéve, mely neki utoljára hagya­
tott........ \z igaz eszik, mondja a sz. bölcs,és betölti a lelkét, az
istentelenek hasa pedig telhetetlen.1' Nincs eltiltva étvágygyal 
enni és inni; Isten maga kötötte össze az élelmi szerek haszná­
lását kellemes élvezettel, mert az az élet fentartására szükséges; 
di' ura légy e vágynak, és te parancsolj annak, ne az neked. Az 
evést ne czélnak, hanem eszköznek tekintsd, és ne azért élj, 
hogy egyél, hanem azért egyél, hogy élhess. A visszaélés az 
ételben vezet sok embert az egyház böjti s megtartóztatási pa­
rancsának megszegésére. Évát is ez vitte jégre, addig néze­
gette a horgot, inig elnyelte ; a zsidókat is ez tartóztatta vissza 
az Ígéret toldrei vándorlásban.megesik az ember szive, ha olvassa 
panaszaikat az egviptomi húsos-fazekak felöl, korlátlan ura a 
családi szerzeménynek nem-vagy, hanem csak kormányzója, ke­
zelője; azért a jó napok, melyeket tieid verejtékéből magadnak 
készítesz azok rovására, szomorú hatást fognak lclkedre gyako­
rolni. mert meglopod őket, azért alásiilyedtél, mint a hajó, me­
lyet mértéken túl megterhelnek.

Bármily visszataszító legyen a tobzódás egy családfőben 
és szomorúak következményei, mégis sehol az emberi méltósá­
got annyira lealacsonyítva nem szemlélhetni, mint a részeg­
nél. E bűnt aranvszájn sz. János az emberi-nem szégyen­
foltjának nevezi; sz. Vazul pedig követeli, hogy az ilyent 
az emberi társaságból ki kell zárni. Mikor a családfő leiszsza 
magát, lehanyatlik a polezról, melyen oly tisztességesen állt. s 
a gyalázat és megvetés porába sül ved. Szegény ember, ki tog le­
ged íülsegiteni! Mint elöljáró által a családi körben és mint 
ilyenre szemeit ki-ki nemével a hódolatnak fügesztette rád: most 
elfordulnak tőled, benned tieid is meggyalázva érzik magukat. 
A szeretet igyekszik elfedni hibádat és sir fölötted, a pajkosság 
pedig gunvt iiz belőled. Elég tehetne neked visszaemlékezni a 
szomorú családi jelenetre, mely Noé házában előadta magát; 
öt ugvyn a tudatlanság kimenté, de téged mi fog kimenteni ?

A ki magát elveti, azt más megveti; mert a ki magára 
mitsem ad, liogvan varhatja másoktól, hogy tisztelettel v iseltesse­
nek iránta ? Már pedig nincs nyomorultabb teremtés a töld színén, 
mint elöljáró és szülő tekintély nélkül; ezt pedig elveszti, mi­
helyt magát nevetségessé teszi.

Jaj a gyermekeknek, kik daczára Isten parancsának szü­
lőiktől a tisztelet adóját megvonják, de ezerszerte keservesebb 
jaj a szülőnek, ki erre maga szolgáltat okot! llogy várhatja pe­
dig ezt. ha gvermekei előtt, mint eszeveszett tántorog, összeha- 
dar mindent: nem lát, mert szemei keresztben állanak: nem 
hall. mert feje nehéz, fiile zúg; szivét nyelvére veszi és mindent 
kitálal, mi benne van, mert az. Írás szerint „semmi titok nincs, 
hol a részegség uralkodik." Síiket, érzéketlen minden jó intésre, 
legfölebh odaveti: nem teszek roszat ezzel, nem ártok én sen­
kinek. kinek mi köze hozzá? És a szerencsétlen azt hiszi, hogy 
ezzel valami okosat mondott, pedig az Írás szerint a ..részeg 
szive elfordultakat szól." llogy várhatja, hogy a cselédség megbe­
csülje, mikor becsületét eljátszotta: hogy intheti övéit, hogy emel­
het szót azok kihágásai ellen, ha maga nyújt példát. Korholta az 
egvsz.cri apa fiát, mert káromkodni hallotta, az intés súlyát pe 
dig leginkább arra fektette : hogy az Isten mindent hall. „Oly 
formán tehát felel a gyermek lát is az Isten mindent?" 
„Lát bizony" — monda az apa. „Ejnye kiáltja csodálkozva í 
gyermek de furcsán nézhetett tegnap, mikor édes apámat ré 
szegen látta." Ne neked!

..A ki a bort szereti, az meg nem gazdagszik" - - mondj; 
az irás. A Imimét mindig csak elvesznek, de hozzá soha sen 
tesznek, ott nemsokára feneket érni. Az. ily szerencsétlen csa 
ládfö pedig szép számmal vannak nyakára hág vagyona 
uak. Az. erszényből ki jő, a torkon bemegy; ez. telik, az apad 
a szegénység mint árnyék messziről kiseri . kezében tartva ; 
koldusbotot. Mindenből i'enmaradt még két keze, melyekkel ke 
uyerét megkereshetné; de itt két nehézség merül tel: először : 
mértékletlen ital iuegrontntta, mint a méreg, életerejét, egészsé 
gét aláásta; testben, lélekben megroncsolva, nyavalyák tészkév

lett: másodszor tegyük föl a kivételes esetet, hogy mindez nem 
történt, de mivel a drága időt a kancsó mellett tivornyázva töl 
tötte, a mint hozzászokott a henve élethez, oly mértékben el­
szokott a dologtól; tehát első esetben, ha akarna is dolgozni, 
nem tud; második esetben, ha tudna is,nem akar. Elhanyagolja 
tehát üzletét, félreveti a keresetmódot, és ha mozdít, is valamit, 
ezt csak azért teszi, hogy legyen mit meginnia. Azalatt szegény 
felesége töri marja magát, hogy a gyermekek éhenne haljanak.
Itt teljesedik sz. Pál mondása : „Az egyik éhezik, a másik pe 
dig részeg" i Kor. I. 2, 21.), és jutalmul megköszönheti, ha úgy 
nem bánik vele, mint a szekeres-lóval, mert a részeg ember az 
egész világot szeretné rendbeszedni, magát kivéve. 11a utóbb az 
asszonv látja, hogv minden iparkodása daczára sem tehet --le­
get. elmegy a kedve a háztartástól és máshol keres szórakozást; 
igy a vagyon végpusztulásnak, ök pedig vesztüknek indulnak. 
Leáldozott itt a boldogság napja , beborult a család ege, és az 
áthatlan felhőkön át nem mosolyog egy reménysugár sem; csak 
a visszavonás és egyenetlenség zivatara dúl, a káromkodás, szit- 
koz.ódás villámai ezikáznak, és hogy sokszor le is üt a baratsag- 
talun mennykö, azt is tudjuk. De van-e ezzel segítve ? ...

„A ki gyönyörködik a borban való mulatozásban , az ö 
épületében gyalázatot ltágy" mondja a Példabeszédek könyve.
A mint képtelen a jóra, szintúgy nincs oly rósz, melytől ily álla­
potban visszariadna. Káromkodás, rágalom, lopás, hamis eskü 
vés. vakmerő Ítélet stb.mind megannyi ezimerei e bűnnek. Meg­
ered a nvelv és kerepü], mig a bor le nem tegyverzi: azt hiszi, 
hogy neki ki sem parancsol, azért is minden szaluul: ily álla­
potban még az utolsó koldus is aranyos trónuson képzeli magát:

1 a mit egy hét alatt keresett, egy nap alatt cliszsza. Az ünnepek 
! szentségtclcnittetm k, a botrány átalános ; végre bor helyett nem 

ritkán vér is foly. A világhódító Nagy sándor Clitus kedves ba­
rátját dárdával keresztülszurta csak azért, mert előtte egy-kvt 
jeles hadvezérről dicsérettel nyilatkozott. A hatalmas iejedel- 

: met e nemtelen tettre a bor tüzelte. mely fejébe ment. kinek 
különben esze és szive nagy és nemes volt. Kijózamalvan ke 
süliben, tettének undokságát hamar belátta, és kirántván a holt 
testből a dárdát, önszivének irányozta . és bizonyosan keresztel 
döfi magát, ha emberei meg nem gátolják : végre lmját tépte, 
kiabált: „Ne engedjetek élni, ki ily alá valóságra vetemedtem." 
Beteljesedett rajta, mit Izaiás mond: „Serkenjetek fel részegek 
és sírjatok, és ordítsatok mindnyájan, kik édesdeden iszszátok 
a bort. mert elveszett a szájatoktól."

A bölcs a rest embert a hangyához utasítja, hogy e rovar­
tól tanuljon megdolgozni; az iszákost bizonyosan a négylábúnk­
hoz küldötte volna, hogy azoktól tanulja meg a mértékletessé­
get, a melyeknek oktalan seregébe magát lealacsonyította. . . A 
spártaiak idöukint egy rabszolgát szoktak lerészegiteni es a nép­
nek . különösen a fiatalságnak előmutatni, hogy benne ez ocs­
mányságot megutálni és kerülni tanulják. Egykor ily alkalom 
mal a nép fülkiáltott : „lógván h-J vettétek e szörnyeteget, mely 
emberi alakban kevesebb józanságot tanúsít a báromnál

Sohasem hiszem, mond sz. Jeromos, hogy az. iszákos tiszta 
életű legven. Midőn az észt eltompitja a bor, utat nyit más \ét­
keknek a szívbe, melynek ajtajánál az esz <-rt nem all. és lesz 
az irás szerint mint a tenger közepén aluvőésmint az elszunnya­
dó« kormányos, ki elvesztette a kormányt; nehéz is neki töl- 
cgvenesedni és partra vergődni. ..Az igazan megtért iszákos, 
mondá valaki, nagyobb ritkaság a földön, mint a grill madár, 
melvnek hazája a mesék országa." Megtérhetne ö is. mint más 
bűnös, de nincs kedve, mert nincs gondja lelkére, sőt úgy el.

, mintha nem is volna; a torok az ö istene, annak szentel, annak 
áldoz mindent. Szcgénv lélek, ha arra lettel volna kárhoztatva, 
hogy egv oktalan állatban legyen lakásod, lettél volna-e inkább 
elhanyagolva ? És ha igen, annyi bűnnel bizonyára nem lettél 

' volna tcrhclve, és nem rettegnél az Ítélő biró szilié előtt megje­
lenni. „Sokakat elvesztett a bor". mond az. irás ; szerencsétlen 
halálukról ezer példa tanúskodik: a részegmindig ki van téve 

. hirtelen halálnak és igy a kárhozatnak is. mely reá vár mint a 
’ dúsgazdagra; az utolsó-napon ki fog ugyan ahráiidulni. de kes.-n, 

mert nehéz akkor valamit keresni, mikor minden el van veszve. 
i Mindez azonban nem arra van számítva, hogy a bort-Ja
- maniehaeusok és encratiták példájára iszonyodjunk; ezt is, 
i ' mint más egvebet az ember hasznára teremtette az Isten, es
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nini i- a borban, hanem abban van e hiba. ki vele vissza 01. K 
részben is áll a közmondás: ..Alkalom szüli a tolvajt." Az alkal­
mat kell tehát eltávoztatni, a kezdetnek ellenállni, mert a ki a 
veszedelmet keresi, az elvesz, abban. 1 la megkívánod a bort, vi 
tess házadhoz, keltsétek el közösen: igy sok nisznak elejét ve­
szed, és jobbiziin i' fog esni, szem előtt tartván az apostol mon­
dását: ..Akár esztek, akár isztok, mindeneket az Isten dicső­
ségére cselekedjetek." i Vége köveik

Varé: a M i h á 1 v.

Kathoiikus hitélet.
Ssckez-Feliérvar. a- ril 7-vn 1 >02. ' A hath, egyház 

I«■ iii«l»;-!: tagjai irt v íölilün a hit és >zeletet kötele által össze
• ai:!:ak iiiryau íüzx v: mindaz'aiáltal egy szent ösztön >zor<>>a1)b 
•rigx «Mile-rc lelkoiii azon tagokat, kik saját és hittársaik üdvét 
tviihaé-s v>zk«'.z«".k a Ital akarják elönio/ditani. L szellem szülte, 
iajkálta. nevelte a hitegyleteket a katli. egyháznak . úgy szid­
ván. h.';li*>öjétdl kezdve a mai napig. Legújabb időben . midőn a 
'/öv vtkvz.i'i szellem min den tél.- <dy tevékeny, oly nagy ú dgo- 
őat ii- z leire, a katli. egyház m-ih maradhat tétlenül, hanem ö.-z-
• •••' gyűjti lelkesebb tiait s leányait esuportokba . a gonosz viláu 
rohamait ellensúlyozni, a szenvedő emberiség bajait enyhíteni.

1 jókat bátorítani, a gonoszokat az üdvösség útjára kecsegtetni,
>Z"val. a kath. hitéletet ébreszteni. íöntartani.

Az Istennek lelke és az Men leikétől vezérlett kath. egy­
háznak 'Zelh me liozá létre édes magyar hazánkban a Szent- 
La^zlő-1 ársulator i-. melynek, nem tudom, üdvös voltát, roppant 
korderejét, vagy pétiig korszerűségét emeljem-e ki? Elég az

• 7V.H. bolv^ v- lelkes alakit-a megörökítik ez által nevöket a 
-■ agyar vigvház történetében.

En Nagyinéitő-águdnak a társulat megalakítására
• zo. nagy l»oh*>v>rgg. i szerkesztett levelét múlt évi aug. lő én 

k* zeii.h.-z vevőin legott alig. lő'»-én megyei papságommal körle-
oh íuhen térje.ívlmv'vii közöltem. meghagyván, hogy septein- 
’ • az oiv.lmeuy tudtomra adassék. Nagymvitó-án:od

■- —bi becses megkere*é>e lélytán 1 >i'.l ki november tékán 
megírtam megyei papságomnak : miként az illeték fizetése HöL
• i october 1-jén kezdődik. A kik már megalakiták plebáuiá- 

j* kban a társulatot, az--kát ez alkalommat megdicsérni, a íöl>-
ko? ]--étiig isiuétvivv lelko'iteni el nem mulasztottam'; circn- 

•e-ivon egyúttal azt i~. hogy jövőben szabályszerülvg minden tV-1-
• -e:i megtartatni szokott gyiilé .ikben a Szent-László Társulat
: • . külön.".-,-n tanácskozzanak és eriől hivatalosan értesítsenek.

V tolyő évben « Nő megyei körlevelemet i-mét a SzentLá-zL- 
1 ..i'-idat eioim-ziiitasara szenteltem. Llöszáinlálván a plebániá- 

k . melyeken a társulat már megalakult, újonnan megn-mlei- 
.... iiogy böjt első vasárnajdán a szent beszéd után a társulat 

-/■ i Wzvs« t. ezel;at. üdvös voltát •. oidien magyarázzák meg. 
ő os j erzselyt keszitressenek s tegyenek ki a templomokban 

" divattal : ~>zvnt Lászlő-Társulatnak“, hová a tagok is ma 
- is betehessék állományaikat. \ égre pedig a megalakult tár 

t'-t inas tar-idattal egybekö.tni iparkodjanak addig is. inig a 
íit-Laszio-i arsulaí ajtato<-ág;i szervezve lenni.

Megtett intézkedésem eddigi eredményét a plébániák név 
ve szerint van szerencsém következően bejelenteni: Adónv V.«

*• - iéilinka 21. lioglár <k f'- kakö 4>. C-oV.r 71. Duna Lentele 
Lí*.-/.állás Ercsi :». Lttyi k 12. Lrd 2.'), (d'mth 1. iszka-Sz.- 

1 • r-.v I^ztimér 5< >. Kúti , Mart« nvasár 11 . Monostor lí*. 
d r 24. Nagy-Hant. s 1 A. Nagy-Kovácsi 21. Ondód 15. Vákozd 

iVrkuta 2-». Lromont r 1 *». iíácz Keresztül* L». Solmár 4,
~ km .. Szaár 2. >zent-László 2. Tétény *'•. Török Pál int 14. 
ü 2«_*,_ Tőrfalu í röm 4. Yörösvár 1**4. Zsámhék 24.
■ i'-zi'.-en 554 Tug.

St: :t l-ii'|,"ki székhelyen töljb ,,k- és tekintetből csuk n 
évi--11 hintett komolyabban a szervezéshez fogni. Február 

k‘; ;ie táján a |.iW; öki hivatal körülbelül 4«*f meghivő jegvet 
' • ■ • 'Zet a varosban, s ennek folytán lehr, lil án szép számmal 

fkeztvk egyhe a buzgóbb katholiknsok közöl, kikhez 11 u-

c r -A‘ 11 n ü i ! ’ I ‘ s D /lósága e j agyi cr-síi levelet
bz.nt-Lisz, -1 Ngyéoen Ugrat., társulat nmlt u elnök1 hez intézi
m -óoztavut.

szár Károly püspöki titoknok magyarázó és huzditö beszédet 
tartott a ]ia]inöveldc teremében. Közkívánat- v< a szent ügy elő­
mozdítására kinyomattam azt, és van szerencsém belölök 12 pél- 
dánvnval Nagvméltóságodnak kedveskedni, h.zen alkalommal 
azonban ideiglenes elnökül it. 1’ a tt e r János kanonok ttr meg­
választatván, a társulat teljes megalakulása egy jelenlevő ügy­
véd nr indítványa folytán továbbra halasztatott. Az alaira.i ivek 
kiosztanak. April elején a tagok száma meghaladván a 2v0-at, 
b ikára a második alakitó-gyiilés kitiizvtett; melyre a templom 
ajtaira kiragasztott hirdetmények által a heiratott tagok és min­
den hitbuzgő katholiknsok meghivattak a papnövelde teremébe. 
A megjelenők valamivel kevesebben voltak v gyűlésen, miml- 
azáltal az ideiglenes elnök ur lelkes besz/do után hozzáfogtak 
a szervezéshez. K szerint egyházi elnök : Patt er János kano­
nok : alelnük : Huszár Károly püspöki titoknok: világi el 
nők: N á mess y Tcrenez : alelnök : Tercnrzy I-tván; 
jegyző: Kun ez László hittanár ; pénztárnok: ülattner 
Márton. A bizottmány pedig minden rangú és osztályú 14 fér­
fiúból megalakult.

Székes-Fehérvár katli. lakos-algához képest csekély ugyan 
a fönvbbi szám: de a mostani körülmények közt kezdetnek nem 
niegvetei,.!ö. Véleményem szerint hazánk teljes rendezése után 
fog a Szent-!.;í-/.ló Társulat igazi lendületet nyerni. Ián Isten se­
gítségével a inden módon azon leszek, hogy püspöki megyém 
minden katli. községében lehető számmal képviselve legyen.

Ti-Ivó évi január 15-án a Szent l.ászió-Társuhiinnk el kid 
(letett 25i Irt 77 kr. Azóta következő illetékek küldettek a pits 
pöki hivatalba : lioglár 4 frt 52 kr , (ninth 72 kr., szaár 1 frt 
14 kr . Zsámhék 17 frt st kr.. Tinyv V frt 24 kr . Kttvek 5 frt, 
7' kr., Moór s frt is kr . í'soór s frt 10 kr., llogdány 5 frt., 
l.atfyák János 5 frt, lsztimér 15 Irt 50 kr., Pák o z d 0 frt 
I - kr., Üröm 5 frt, Duna Pentele 2 frt tO kr., Adony s frt, Sol­
már 2 frt Hí kr Perkáta 15 Irt 52 kr.. ö-szcscn : 117> irt |s kr.; 
a székesfehérvári tagoktó l 5‘i frt 54 kr., összesen : 1 74 frt so 
kr. Mely ö'-zeget ide csatolva szives tisztelettel maradok Székes 
Fehérváron Niik lti’,ságodnak kész sz*Igája. Imre püspök m.k.

Futták, április V-én lsi>2. Isten nevében. Isten dicsősé­
géi >• nálunk i - megulaklilt a sz. László királyról nevezett társ tv 
at. Helységünk buzgó plébánosa, nt. lien de Iliire ur, múlt év 

i karáesoüiiapján tartott szent beszédében igen ügyesen szőtte 
he a társulat ismertetését, úgy tüntetvén azt föl hívei előtt, mint 
a keresztény világ jelenleg bonts egén támadt örvendetes t ine- 
méiiyt. a melynek fölismerésénél minden keresztény kath 1 ikns- 

! mik tiszta szívből örülnie, s azt Jézus örömteljes születése nap­
iján méltán üdvözölnie kell; egy részről, mintáz imádandó is 
[ teni Honilviselésnek szorongatott helyzetbe jutott szent, gvliá 

zui’k feletti óiködése látható jelét, más részről pedig mint 
'] úgy -.1 ne (toniiviselés számtalan mentő e-zközei egyikéi a ko­

runkban mindink hl,terjedő hitetlenség rohanó árja ellen. Három 
király ok napján a társulat hármas ezélját értelmez,-, hívei felfo- 
gásáhi z mért nyi Íven. Hogy a bnzgó pásztor ajkairtíl lehangzott 
eletigek nem liangzottak el lilában : megmutatta az vredim-nv, 
mely a két -zent beszedet követte l gvanis közsé-giink i net 
ajkn katholikns híveinek gazdagja-szegényrje szent vetélkedés­
sel 'iett, k szere--. • tisztelt plébános nrok hajlékába, magúiéit a 
ti "-idaT bu beirat nudlik ; hol az, az ö mint egyházi, és Horto- 
I íny i János uradalmi tiszt mint világi részről! elnöksége 
alatt, hat. bizottmány! tagokul kiszemelt helybeli feddhetetlen 
eh-tii s jellemű lakos közreműködésével csakhamar meg is ala­
kult. úgy hogy már december végével 2i* > tagot számlált, január 
vegével 322-töt. jelenleg pedig őr,5 élő tagból áll. A társulat te­
hát helységünkben megalakultunk mondható; további élesztő 
sere. gyarapodására log szolgálni bizonyosan nt. plébános urunk 
mint elnökünk azon, az egész bizottmány, valamint a tagok óha­
jával is vi«zhangra talált indítványa : hogy a társulat védszent- 
jének ünnepnapja miké]) a központban, úgy itt is lehető ünne­
pélyesen megtartassák; hogy az nap a tagok szent beszédre s 
misére megjelenjenek, s az azon hónapra eső havi illetékeiket 
magukkal hozván, az oltár zsámolyára letegvék : továbbá, Imgy 
ha valaki a tagok közöl meghal, halála a templomban kihirdet 
tessék, s mise végén a tagok megholt társukért 5 Miatyáiikot. 5 
1 dvö/.légy -Máriát a lelkész elönioiidása mellett imádkozzanak ; 
végre egyhangú határozatba ment az is. hogy a Szent-Lászhi Tár

-tvét-y-y.
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suliit valamennyi élő tagjaiért májusban, a megholtakért pedig 
az egyházi év végén tartassuk Ünnepélyes szent mise a köz­
ponti társulat által megalapított szabályok értelmében.

Mi fiok-tarsulatunk későbbi jövőjét illeti: arra nézve is rc- 
ménydus kilátásunk van. Mert fölötte örvendetes jelenségnek s 
a társulat jövő élete legbiztosb zálogának tekintjük mi közsé­
günk katholikus híveinek, azon valóban utánzásra méltó buzgal­
mát, mely szerint többen gyermekeiket is a tagok közé Írat­
tak, igy akarván őket már most zsenge korukban a jó cseleke­
detek gyakorlásához szoktatni. Fontos, az élőbit emelésére, öreg­
bítésére igen hasznos s a társadalomra nézve is nagyon üdvös 
szülői gondoskodás ez. Sok sikert ezen. Isten dicsőségére, a 
katlmlika egyház javára országszerte megkezdett munkának, és 
minél nagyobb terjedést egy oly társulatnak, mely kitűzött szent 
ezéljaiha olvasztotta azt is : az I r gyümölcsös kertjét gyümöl­
csözővé tenni 1 Nálunk Futtákon, az Isten földországának c pará­
nyi részén, hála a Magasságbelinek , az elvetett mag jó földre 
falait ; a jó Isten öntözze szent mulasztja harmatjával, adjon 
neki növekvést, gyarapodást az igazság, vagyis az élőbit vilá­
gító napja meleg sugárinál, hogy igy a jó földből melybe vette­
tett. dúsan kikelve, nem vsak százszoros, de ezerszeres gviimöl- 
esot hozzon ' Egy társulati tag.

Béüés. april 8-án 1862. F. bő 6-án kisded katli. egyhá­
zunkban szivcmelö s megható ünnepély ment véghez, mely alka­
lommal lelkünk, áthatva egy, igaz s üdvözítő sz. hitünk szellemé­
től. magasztos érzelmekben részesült. Ugyanis e nap vette ma­
gahoz a helybeli tanodának 30 li- és nő tanoneza, kellőleg elké­
szülve. legelőször Jézus Krisztust, az élő Isten egyszülött fiát a 
legméltósagosabh Oltári-szentségben. Nagy nap volt ez, nem 
csak rajok, hanem mindnyájunkra nézve az öröm napja. Ft. 
K i c h t e r Mihály helybeli esp. plébános ur, ki minden szép- és 
jónak fáradhatatlan buzgalma előmozdítója, a lehetőségig kellő 
tényt iparkodott nyújtani ez ünnepélynek, és a kis töredelmezü- 
ki't szokott szívességéből csinos cmlénvképckkel és viaszgyer- 
tyakkal ellátni kegyeskedett sajátjából. A templom zsúfolásig 
tömve volt buzgólkndókkal, kik között meglepölcg tinitek föl az 
első áldozok egyszerűen tiszta öltözetben, s a hit jelképét, az 
égő viaszgyertyát tartva kezükben. Megható volt őket látni, mi­
dőn a >/.. kercsztségbcn tett fogadásaikat megújítva, mély áhí­
tattal járultak az Ur asztalához, hogy ott az üdvözítő Jézus 
Krisztussal — a ki maga monda: „Hagyjátok a kisdedeket 
hozzám jönni, mert övék a mennyek országa“ — elválasztha­
tatlanul egyesüljenek, ki iránt való ragaszkodásukat mintegy 
arczvonásaikból olvastuk, mintha mondanák :

„Jöjj el, jöjj el, siess már,
Jézus szivünk téged vár,“

A szent mise végével buzgó plébánosunk egybesereglett 
híveivel közösen esedezett az Isten sz. oltáránál ezen ártatlan 
kisdedekért: mi szivünket mélyen meghatotta. E napi hit­
szónok volt nt. Turner Mihály egyházunknak ifjú, de láng- 
buzgalmn, s példásan jámbor segéd-lelkésze; ö volt továbbá ez 
ünnepély rendezője is. Vallásos érzelemmel fcsté le e nap jelen­
tőségét, és szivrehatólag adá elő a szülök- és gyermekeknek 
egymás iránti kötelmeit, azután a gyermekek vallásos és erköl­
csös nevelését, mint minden jónak alapját köté a szülök szivére, 
mint a mely nélkül magzataik boldogságát nem munkálhatják. 
Kiemelendő még a helybeli közkedvességü, jeles orgonista és 
kitűnő éncklész V ig Fercncz, ki ez ünnepélynél a sziveket gyö­
nyörű énekeivel mély áhítatra ragadta.

Jelen soraimat egy szomorú eset közlésével zárom be. Folyó 
hó 5-én tétetett a föltámadás nagy napjáig tartó nyugalom helyére 
Kígyóson egy szende rózsaszálnak, Se hertz Ida kisasszony­
nak földi maradványa, ki élte tavaszán mint 17 éves hajadon 
hagyta cl e siralom völgyét, átköltözvén azon boldogabb hazába, 
hol a bánatnak többé nincs helye. Nagyszerű volt a gyászpompa, 
melynél talán csak a fájdalom lehetett nagyobb, mely a boldo­
gult szülőit, tck. S c h e r t z József urad. praefectus urat és nejét 
s rokonit érte. De legyetek megnyugodva, mert ö boldog, és 
nem halt meg, csupán alszik, hogy a föltámadás hajnalán egy 
u j s boldogabb életre virradhasson 1

Harczaim dicső jutalma,
Üdvözítő Jézusom,

Hogy ha majd enyészni indul 
Romlandó porsátorom,

Tégy polgárává dicsöült
Országodnak engemet,

Hogy lelkem örökre bírjon 
Téged, drága béremet.

t aj da N. János, sz.-f.-r. tertiarius.

Különfélék.
— Bilmrnok herczcg-primás és esztergomi érsek ö cmineu- 

tiája a pesti katli. legényegylet tagjainak valláskötelességeik 
pontos teljesítését örvendetes tudomásul vevén, a mondott egylet 
évi szükségleteinek fedezésére nagvlelküleg 100 irtot o. é. aján­
dékozni méltóztatott. Jutalmazza a Mindenható legbővebb áldá­
saival a jótékonyságában kifogyhatlan föpásztort!

— A pesti k a t h. legényegylet tagjai múlt vasárnap 
végezik közösen a húsvéti sz. gyónást. A gyémásnapot megelő­
zött két vasárnap az egyleti elnök, a szokott tanításuk befeje­
zése után. az annyira üdvösen ható lelkigyakorlatok modorában 
kimerítő hitoktatásban részesítő a tagokat, fölszólítván őket, 
hogy az anyaszentegyház eme parancsolatának együtt, mint 
ugyanazonegy kér. családot képező társulatnak tagjai eleget 
tenni törekedjenek. Meg is jelentek a derék legények majdnem 
teljes számmal a pest-terézvárosi templomban, a hol sz. gyóná­
sukat példás ajtatossággal végezték, és, miután sz. misét és pre- 
dikácziót hallgattak, az egyleti zászló elővitele mellett hosszú 
sorban az 1 r asztalához járultak, és a jelenlevő hívek valódi 
épülésére l dvüzitünknek sz. testét magukhoz vették. Délutáni 
órákban az összes tagok a kálváriára siettek, ott ismét közösen 
ajtatosságukat végzendők. Erősítse meg a derék legényeket ezen 
vallásos érzületükben és a csupán jótékony adakozások által 
fönt ártott egylet számára támaszszon az Ur minél több jótevőt I

— A veszprémi megyében a Szent-László-Társulat a kö­
vetkező helyeken alakult meg: 1) a vaszari plébániában Ko­
lms v á r y Fercncz pléh. alatt 150 taggal; 2) a fok-szabadi plé­
bániában M agy a r Yincze pléh. alatt 50 taggal; 3) a vörsi plé­
bániában M e n y h á r t István plébános alatt 22 taggal.

— A „Religio1- folyó évi 20-ik számában a Szent-László- 
Társulat központi választmányának mart. 27-kén tartott havi 
gyűlésében előterjesztett közérdekességü titoknoki jelentés nyo­
mán a pénztári kimutatás kivonatilag közültetvén, a titoknokur 
abbeli nyilatkozatára, miszerint hiszi, hogy nem hibáz, ha az 
eddig bejegyzett, de he nem jelentett tagok számát legalább is 
háromszor annyira teszi, megjegyeztetik: hogy „a kiadások ter­
vezésénél jobb mindig a bizonyos, és igy kisebb számot venni." 
Hogy a Szent-László-Társulat czéljaira tett eddigi kiadások a 
pénztárban tettleg létező összeghez alkalmaztattak és pedig úgy, 
hogy ezenfelül a pénztári maradvány állam- és földtehermente- 
sitési kötvényekben 2800 irtot, takarékpénztárban kamatozó 
tőkékben 2100 Irtot és készpénzben 1811 frtot 13',krt tesz 
(ez utóbbi pénzkészletből ugyané gyűlés alkalmával 1400 frt 
adatván ki a társulat czéljaira, vau még készpénzben 411 frt 13' í. 
kr.): a „Religio“ fönérintett számában a titoknoki jelentés szerint 
közhitt pénztári kimutatásból is világosan kitűnik.Egyébiránt kö­
szönet a jóindulatú tanácsért, s a társulat bizonyára csak ör­
vendeni fog, ha a „Religio“ tt. szerkesztője annak központi vá­
lasztmányi gyűléseit, mint központi választmányi tag, jelenlété­
vel megtisztelni s az ügyek tárgyalását üdvös tanácsokkal 
elősegíteni sziveskedendik.

— Megjelent és szétküldctett a „Magyar Egyházi Szónok“ 
czimii folyóirat VI. füzete következő tartalommal: Szent Márk 
evangélista napjára. — Husvét után I. vasárnapra I. II. — Husvét 
után II. III. IV. V. vasárnapokra.— Keresztjáró-napokra I. II. III. 
Urunk mennybemenete ünnepére I. — Ajánljuk a t. ez. lelkipász­
torok figyelmébe a korszerű vállalatot, mely máris szép siker­
nek örvend.

— A magyar tábori lelkészek és a magyar katli. hadfiak 
figyelmébe ajánljuk a már hatodik kiadásban megjelent ily czi- 
mü imakönyvecskét : „Imák és intelmek a magyar kath. 
hadfiak számára. Irta M o 1 n á r Yid Bertalan tábori félkész stb.
Mantova, 1862. Tartalma e jeles szerkezetit s egyházi naptar
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Tal ellátott imakön vvecskének: a rendes imák-és énekeken ki 
Vili íidvö, intelmek a hitről. istentvlvlvmn.l imádságról. ít>" 
násról. esküről, hűségről -ti... továbbá a hadi torvenyezikkek 
rövid magyarázata. végre rövid kiv. nata azoknak, a miket mm 
dviikin.-k iiinni é- tadni kell.

Szent-István-Társulati ügy.
lll-kv!

Kocsis Közi 20 kr., szilvágyi község 1 trtl- 
Ur„ H <■ r v á t h Katalin 1 Irt, P 1 á n d c r Julián - 
na 1 irt, Plán der Ferenc/, esp. ]deb. >ovan 
0 frt 10 kr., összesen . ■ • ■ •_ • • / ü

Kalózról e jelmondattal: -Kgy szivadossag lerovása

Átvitel az előbbi számból: 77:1 irt in kr, A mami] "> 
forint t)i kr.

VJ
.sell síi

i tartó mólt. 
álasztmányi

• < Béla ö i x- j 
szentirüs érdé- ; 
melyben kije- j 

álasztmányi ! 
umdai igaz- |

; exejának 
áll Szv-

X ~zi nt-l-tváii-Társulat bdyó aprilhu 
[i a í: ieli k .láims val. ptisnök elnöksége alatt v 
gviiiését. melvLt ii

1 Klnök mlga elöterjeszté ISartakovi 
eellentiáiái.ak a tár illat által kiadandó magyar 
v b 1 . választmánvhoz intézett kegyes iratát . .
buti. h„gx a f. évi martins lU-én tartytt rendkívüli választmányi 
-v!-!é-beii hozott határozatot elfogadja s az egri ny 
- . __ ., k . j f, g a ny< nmtás mielőbbi megkezdhetése

-> Olvastatott II a v n a 1 d I.njes erdélyi piispnk 
lfvele.'melvbeu a hozzá iölterjcsztett f„lyam„dvái.y folyt 
kelv Vdvarhelven a Szent-lstván-Társulat Ügyeinek pontosabb 
kezelése xégett Bors Lázár ottani közép-tanodat tanárnak ti-z- 
•eb ti tag A leendő kineveztetése ajánltatik. A választmány <> 
nagvméítóságának kegyes gondoskodásáért mély háláját nyil­
vánítván. az ajánlatot telj« - készséggel fogadá, miríd a tanar ur 
érte-itt. mi illetői. — a társulati ügyek v. zetes.-re l"Uvtvii1t fog.

3 Jelentetvén, hogy Danielik József társulati igazgató
írnak Kgerben az dik évi «ctoWr 1 tői egész lsdl-dik ev
. c-eig szóló nyomda számadásai \ezerle János társulati 
számvi x • által megvizsgáltatván . észrevétel nélkülieknek talal-
• •• k. részére a feloldozó levél kiadatni határoztatott.

4 A győri sarutlan rarmvlitáknak és a bugyi i tanítónak 
abbeli kér, line, hogy t. i. a társulat amazok zárdái könyvtarat, 
az utóbbi által pedig fölállittatni szándékolt községi könyv­
tárt kiti "

A S z e n t - I - T van 
zent! • - h & z 7 u 

. z 11 a s v Miksa u:vto-;.H
■zabúk y Adói k. r. tanár 

rv'.-zlete

Adakozs.sok.
Társulat L 1 tI fest-

v:rv~ /er í:.iív!«• nkorra 
ovi ajánlatán .k második - \ i

A Szent-k a s z 1 Ó-T á r u 1 a t r a :

" adi x:s vüisi egyházkü/.-

. ■::.V- ánvaival im gujámV-k-'/.m szíveskedjék. tvljvsittvtv.i hjg. a 
Olvastatott Matti sík Nq>. J:tn«»s k. r. ál<l«.zár- V- k«.- 

1, z-vári tanárnak levele, lm lym k erejénél fogva -Ajtat-s elmel- 
kvde-'k- ezimii miívéliezi tulajdonjogát, úgyszintén aimak a 
i,iz, mán vokban létező példányait, valamint az ezen btzomanyok- 
hau eddig netalán elkelt ],éidány,,k árából 1„ gx üt p.-nzt 1- a 
Szent Istv án Társulatra mindenkorra átbnesátja. A vala-ztmany 
v lífiüt^Ivlkü adományért hálák «".szünetét Ívvel áltál is tiu'.atauuja , 
az illető jótevővel.

liemntattat-ttnt. II or v á t li Igimez kaloc-umegyei ii.-i- 
>„di plebálios-helvettcs általa társulatnak oly szándékkal tói 
ajánlott két kötetnyi miivé, hogy annak elfogadtatása esetében 
a kiadandó pél lányokból begylllcndö összeg részint a Sz. nt I-t- 
1 tn Társulat házára , részint a .Szeut-László-Társnlat ezéljaira 
fordittas-vk. Ezen. valamint a győri earmvliták által benyújtott 
kézirat V -zabálv-zerti bírálatra adatott ki.

7 Olva-tat-tt nt. K r a iiirz János parsai plébános ur le­
vele me Ív ben jelenti, In.gv plébániája részére örök itV'.kre ala- 
pitványt "tenni szándékozván, őt db 20 frtos nemzeti kölcson- 
kötvéiivét a társulatnak fiilajánlja . oly módon . li-gv annak ka­
matjából a társulati részvény,üj levonatván. minek fejében plé­
bániája a könvvilletni.'ny eket mindenkor veendi, 2 frt a Szent- : 
Laszí-',-Társulatnak jusson. A választmány ez ajánlatot hálaér 
zettel fogadván, a fiintisztelt plébános urat alapit,', tagjai köze 
sorozta.'miről külön levél által tudósittatni fog. Végre

- V/ iigvnökség részéről bejelentetett, hogy múlt martius- 
h. i.un a társulat 4" rendes taggal szaporodott.

liezuesek Antal zirczi apát 
Zirczvöl 4u tag egész évre .
M i n i k u s Yincze Ivlkt-sz Zirczvii 
A buda-ör.-i plébánia 
A veszprémi egyházmegye foks/m 

ségei
N o g e 1 Bálint.................................... .........
Urbanovics Julianna .'••••
< i/v. V ó t h Anna közbiitvkosno •
Boldogfán óa liétlifn 3 tag után 1662. -;v 1-eö negyedere 
Seb,, ], v c r György egyetemi prorcet, i * tanar gyhjtviven

25 tag után .............................................
M a t u 1 á n y i Béla joghallgató 1662. mn.— mart.
G o s z t o n y i László jpgyzü Csanádpin,' tán
Suúr anyaegyh. ' . <:v; ................................................................
Csatka fiók-egyház .. •....................................
Csernye a » ' ' . ‘ .

percmavtoni Fiók-Szent-László-Társulat 1--'» tagja vgy 
hónapra • • • '

ló
1
1
1

24

A pécsi egyházmegyéből beküldött iv«*ken : 
1. számú ivén...........................................................
4. „ ......................... .........................

9- n n • • ...................
1Ő. - - ....
17. „ n ..................................................................
18. » n ............................................................

15
30

34

31.
32.
33.
34. 
36.

39.

Adakozások az árvíz-károsultak fólsegélésére.
Vajk «.vie> Lúmits Fvieinz luldbirt. Szabadkai! 1 
Novai k'iz.-óg 4 frt Ó>s kr.. \ r ü s Jánus lUkr.. M a- 

g v a r Ferencznű lu kr.. Feszi e g líúzi 4< i kr.,

A pécsi szent-ívmicz-rendi' k 
Tompos plébános .... 
A dombóvári hívek .... 

összesen .....
30 db huszas 
3"

A székesfehérvári megyéből Il ik küldemény

Dani élik János vál. püspök alelnök „Kétrendbeli elő- 
adáPB*-ának 23 magyar s 1 német példánya árából

12 öö

ö 12 
2 s8 

16 44 
14 34 
— IS 
11 — 
l*j - 

:t ö,o 
5 — 
4 — 
1 —

111 3i

174 b2

2 4U
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